

560 567

377.06
372

華商紗廠聯合會年會報告書

中華民國二十四年五月



上海图书馆藏书



A541 212 0017 24548



華商紗廠聯合會年會報告書目錄

國際棉業之繼續衰落

國內紡錠之繼續增加

新廠與增錠均趨向於內地

紡廠減工之增加與縮小

銀價升騰與棉業之關係

修改進口稅則與棉業之影響

增加棉紗統稅與棉花進口稅問題

原棉之供求與價格

最高之存紗數量與最低之標準紗價

花貴紗賤愈趨深刻

製紗成本因負債利息增高

一年來之本會



中華民國二十四年五月二十三日

華商紗廠聯合會年會報告書

今日爲本會二十四年年會之期，全國同業，聚首一堂，暢敍闊別，實堪欣快，猶憶上年年會，吾人曾以大難當前，共濟時難相勉，回顧一年，外則白銀升騰，匯兌傾銷，使我物價慘跌，輸出困難，內則進口稅則驟見更張，原料製品益趨倒懸，金融緊縮，營業愈艱，棉產雖增，其值未減，紗銷雖佳，其價未漲，而增加外棉關稅之議，又復相繼發生，是不啻以宿疾未瘳之軀，更欲迎拒種種惡劣環境連續而來之侵襲，頗危困苦，實爲歐戰以後最盛之一年，吾人深信棉業爲與民族經濟并存之事業，值此舉世經濟激盪之時，拂逆之來，必所不免，負責之重，未許自餒，奮力以爭生存，差幸又經一歲，瞻望前途，荆棘猶多，今後大計，自有待於研討，過去情形，或可足資考證，茲值年會，因舉概要，謹爲報告。

、幸垂譽焉

國際棉業之繼續衰落

近年吾人所可聊以自慰者，即棉業之蕭索，初非我國爲然，國際之衰敗，實遠甚於我國，擁有世界紡錠三分之一之英國，及五分之一之美國，其棉業幾於愈趨愈下，而以近頃一年尤著，致世界實有錠數爲之大減，一九三四年一月世界紡錠總數爲一五七、七一八、〇〇〇枚，一九三五年一月降爲一五五、〇三一、〇〇〇枚，一年間減少一、六四七、〇〇枚，而英國竟達四百十九萬枚，請以近年每年一月世界實有紡錠比較如下，以觀其進退如何。（單位千錠）

第一表	一九三一年	一九三二年	一九三三年	一九三四年	一九三五年
世界總錠數	一六三、五七一	一六〇、五四七	一五八、九八四	一五七、七一八	一五五、〇三二
英 國	西、九三三	三三、七六六	五〇、一六七	四七、九五三	四三、七五六
美 國	三三、三五五	三一、二五五	三〇、九六八	三〇、八三六	三〇、八三六



中　　國　　三、九〇五　　四、〇九三　　四、四九三　　四、六四〇　　四、七七七
日　　本　　七、一九一　　七、五三三　　七、九六五　　八、四一　　九、五三〇

紡業先進之英國，遭受一般經濟不景氣之打擊，及日本棉貨在其屬地傾銷之影響，棉貨輸出，因之大減，紡廠生產，乃苦過剩，上年三月蘭開夏之老漢城紡廠一百五十家，曾有停工之議，其後英紡總會，又嘗有改組蘭開夏棉廠計劃，一為團結各廠，為整個之組織，集中力量，合力對外，僅獲半數贊同，不能成立，其次則淘汰過剩紡錠，已得百分六十六之贊成，或有實現希望，英棉業之不振，有如此者。

美國自行復興政策，經濟狀況，似有起色，但在紡業，因原棉漲價過於製品，而又有手續捐之負擔，南美市場，復告喪失，故上年五月二十三日復興處宣告『紡廠由現行之最多鐘點，減去四分之一』，因工人之反對而未實現，至九月一日卒因待遇問題，釀成全美紡廠罷工至二十三日之久，參加紡工逾四十萬人，美紡業之未足以言復興，可想見矣，即以激進不已之日本棉業，近亦有增加減工率之舉，日本紡錠，逐月增

加、上年底逾九百五十萬枚、國外市場、固亦隨之進展、但邇來製品亦不無過剩之感、故最近日本紡績聯合會議決、照現有減工率、再行擴大、日紡廠過去之減工、行之已久、茲忽擴大、其進展之微挫、亦從可知、

國內紡錠之繼續增加

英美日本棉業之景象如此、回視我國棉業、果何如乎、英美爲自身過度膨脹後之緊縮、而我國則爲發展過程中外力所加之摧殘、主客之形既殊、利害關係自異、然惟有已往過度的膨脹、而後有今日之緊縮、而在發展之過程中者、則能有不斷的進展、故近年之紡錠、在英美爲減少、在我國則增多、雖以景象惡劣如二十三年、而全國紡錠、且能如下表之繼進不已、

第二表 華商百分	日商百分	英商百分	共計
十九年 二、一九四、九二八	五六·二〇	一、五四一、〇五八	元·四六
		一六九、三八	四·三四
		三、九〇五、二四	

二十一年 二、三八〇、五四 五六、三一 一、六七八、四〇〇 三九、六九 一九、三八 四、〇〇
二十一年 二、五三三、三九 五六、一三 一、七八七、七八 三九、九一 一八三、一九六 四、〇〇
二十二年 二、六四二、七八 五六、九五 一、八一二、五〇〇 三九、〇六 一八四、九〇八 三、九九
二十三年 二、七二九、三五三 五六、九二 一、八七三、八三 三九、二一 一八四、九〇八 三、九九
紡錠增加、固可樂觀、惟有應注意者、華廠錠數增率、逐年縮小、本年
最低、而在華日廠之增率、則較大於華廠、國內外競之烈、於此可見一
斑、

新廠與增錠均趨向於內地

上年紡錠之增加雖少、而計劃之新廠甚多、陝西有西安之大興第二及裕
泰兩廠、河北有北平及保定惠豐兩廠、河南有彰德一廠、江蘇有南匯之
利民、嘉定之嘉豐二廠、及廣東一廠、或已購地興工、或已着手組織、
不久均可成立、日商則青島新建三廠、其已建築而將完成者、有豐田及
上海二廠、已購地而在計劃中者、有同興一廠、共計華日廠凡十一、爲

十年間所僅見、且設廠地點、多舍商埠而趨向內地、非利於購棉、即使於銷紗、日廠之設於青島、亦為便於取給原料與推銷製品也、故中外紗廠競爭之重心、將由商埠而移於內地、是今後商埠紗廠所感之痛苦、殆將視今日為愈甚歟、

現有紗廠之增銳、亦以內地為多、此為極度競爭下必有之合理趨勢、近年上海與他埠紗錠增加之比較如下、

	第三表	二十一年	二十二年	二十三年	廿三年較廿二年
上海華廠		一、〇三五、七〇一	一、〇九〇、七三二	一、〇九九、三七六	增八、六五四
日廠		一、三八一、七一二	一、三〇六、七〇四	一、三三一、二八四	增二四、五八〇
共計		二、四九〇、六〇九	二、五八二、三三四	二、六一五、五六八	增三三、二三四
他埠華廠		一、四九六、六一八	一、五五一、九九六	一、六一九、九七六	增六七、九八〇
日廠		五〇六、〇六六	五五、八七六	五四一、五八四	增三五、六七三
共計		二、〇〇三、六九四	二、〇五七、八七三	二、一六一、五四四	增六七、九八〇
總計		四、四九三、三〇三	四、六四〇、二〇六	四、七七七、〇九二	增一三六、八八六

紡廠減工之增加與縮小

前年以還，在紗賤花費、紗銷呆滯、存紗增多、種種情形之下，紡廠不得已而減工，以謀生產與銷費適應。二十二年本會曾兩度協議減工，二十三年春季，存紗之多，紗價之廉，均達極點，三月十三日本會因又集會，洽商減工，乃以環境關係，未能有適當之辦法，但實際減工，則已大增，上半年全國減工週數，升至三·八九，近年除二十一年上半年因一二八戰事外，其減率無逾於此，惟下半年則已降低，此為長期減工，生產減少，入秋紗銷轉佳，存積亦小，而新棉增加，內地紡廠取給便利，亦其要因，最近三年，全國紡廠工作狀況，有如下表。

第四表	廿一年下半年	廿二年上半年	下半年	廿三年上半年	下半年	
開工鐘數	四·四九三	三〇三	四·五八四	七三〇	四·六四〇	二〇六
停工鐘數	六五·七九〇	一·六九六·〇三三	一·一九·三三四	一·三四·二六七	四·七七七·〇九三	九六三·六八三
平均停工鐘點	二·〇三九	六三〇	一·三五	一·五八三	一·五八八	二·四
半年間停工週數	二·三六	三·一六	三·九九	三·八九	七	七

減工由最高數下降、自屬樂觀、惟此趨勢、能否進展、或維持不復轉變、尚有待於今後之情況決之、

銀價升騰與棉業之關係

陳述一年棉業、首須說明者、爲銀價之升騰問題、自美國白銀政策通過於國會、財部着手購銀、價乃逐步上升、至近頃更呈狂漲、我爲用銀之國、影響之鉅、不言可知、廣義之經濟關係、姑不具論、其於吾業有特殊之影響者、厥有數端、紡廠因積年困頓、財力多艱、營運所需、有賴貸借、自銀價上趨、國內白銀外流、金融日趨緊迫、無論折息升高、貸借亦極不易、外商銀行、更謀資金逃避、緊縮放款、卒致有匯豐銀行對於申新七廠扣款不允轉期、竟於二月二十六日悍然實行拍賣、本會紛電籲請營救、幸賴中央與社會之援助、雖經拍賣、未能履行、邇來復有天津裕元、上海民生、宣告清理、雖其造因或非一端、然非金融緊縮、未必不能維持、其次、銀價上升、美棉遂漲、我國棉產不足、所受引力甚

強、紗布則因貨幣與物價背馳而獨疲、致上年標準棉紗、發現開拍以來所未有之低價、本年春銷極暢、存紗亦微、而紗價不起、亦以銀問題之壓力為最鉅、復次、自世界經濟衰敗、我國棉業、尚能維持不墮、金貴銀賤、受惠非淺、因匯兌緊縮、外貨之輸入為艱、銀值穩定、國內之物價較健、此於棉貨關係尤深、今茲白銀價升、上年棉貨之進口關稅、又復減低、輸入勢將復興、而國貨輸出、已告大減、一進退間、利害懸殊、上年十月中旬對於白銀有停止出口與征平衡稅之辦法、差能略予補救、然最近銀價又復狂騰、變患之來、渺莫能測、遠瞻前途、能毋惶懼、

修改進口稅則與棉業之影響

上年棉業重要問題、其次於白銀者、厥為修改進口稅率之減布稅而增棉稅是、進口關稅、旨在保護國內工商業、值此經濟戰爭之際、關稅壁壘、尤為利器、近年各國、苦於日布侵銷、既提高關稅、復限額輸入、詎於此時、而我國進口布稅、竟以減低聞、自國府成立、關稅自主、正式

修改進口稅則、計已三次、棉貨部份、均屬提高、故近年來雖值日貨對外傾銷最烈之時、我國進口棉布、則逐歲激減、其原因固非一端、而實以增稅爲最要、國內紡業、在極端艱苦情勢之下、差能奮進不已者、亦端賴於棉貨輸入之減少、外競稍輕、吾人方幸在關稅自主之下、稅率必將愈高、保護功能益著、乃上年七月一日修改進口稅則、棉布一項、類會雖於事前、披瀝陳詞、籲求維護、卒未邀准、進口棉布、如響斯應、皆削低、減率自百分之一至四十八不等、而棉花則增百分之四十三、本即隨稅率之更改而異其趨向、近年棉布輸入、幾於逐月減少、迨二十三年下半年、驟告變更、雖數值猶未增多、而比率則已漸大、換言之、即去年下半年外布輸入數之減少、在比較上已不若前此之甚矣、請作比較、以證此說、

類別	二十三年全年		二十三年上半年		二十三年下半年	
	價 值	期之比率	對上年同 期	價 值	期之比率	對上年同 期
別二十二年全年						

本色粗細布	一、一六、二六三	二九一、九六四	三七·四	二三三、一四三	六六·四	五一四、一〇七
本色斜紋布	西、四六三	一三、二二二	三一·七	四、一四三	三一·六	一七、三五五
其他本色布	二、三六五、〇〇四	一、三〇四、六四四	八五·四	四〇六、四五三	五五·〇	一、七一、〇九七
漂白粗細布	八、三九三、六六八	二、七五三、五五六	四〇·七	八三一、七五五	三三·三	三、七七五、三九一
漂染洋紗等	二、九一三、七九六	一、八三三、八一四	八〇·四	四七六、四五五	古八·八	二、三〇七、三〇九
染色市布粗細布等	一、〇六八、四三〇	三〇九、三九九	四零·七	二一八、一三九	五三·八	五二七、五八一
染色斜紋布	一、一六四、四五七	五一〇、九五四	六一·〇	二七五、一六八	八四·六	七八六、一三二
漂染絨布	四二二、三七三	三一、八四六	三九·〇	一四〇、一三八	四一·二	一七一、九八四
其他漂染布	一、六、五七一、八八〇	四、一六五、六八四	三六·八	四、二六五、四七三	八五·二	八、三四一、一二〇
印花 _{羊紗} 市布	七、二八四、八五五	一、六四四、一二三	四三·八	二、五〇〇、九九四	吉〇·八	四、一四五、一〇七
印花羽織等	印花羽織等	四二二、三三三	一六、八〇六	六一	七九·二	九九、〇四三
染紗織市布	三、九九〇、五〇六	九〇〇、六八三	二四·七	一五三、九五五	四四·一	一、〇五三、五八八
其他棉布	一、三、五七五、五九一	一、七〇一、四四四	一九·七	一、五九一、一六六	四一·〇	三、三二〇、六四〇
本色布類、稅率未更、故首三種之進口數、平均幾無進退、漂染印花兩類之輸入數、除漂染洋紗、因時令關係稍減外、餘均增大、本年以來、日布輸入、進步尤速、近年國內染織業、漸見發展、故紡紗支數、亦漸						

趨高、此次減稅、將直接予新興染織業以嚴重打擊、最近染織廠停業頗多、與此不無關係、而細紗銷路間接減少、亦無疑義焉、減布稅而增棉稅、既便利外貨之輸入、復提高國布之成本、國內紡織業、乃遭二重之打擊、國內棉花、生產銷費、尚未相應、必購少量外棉、以濟不足、棉稅增高、直接加重外棉輸入之負擔、國內棉價、亦受其引力而上升、棉稅每担原爲三・五關金、改爲五關金、計增一・五關金、約合國幣三元弱、製紗一件、約增九元、織布一疋、約增二角、經濟良好之時、此種負擔、似可由銷費者任之、在目前農村破產、購買力薄弱之際、惟有製造者增其損失、棉貴紗賤、已成畸形、稅率變更、乃愈促其進展、故上年秋冬、國內棉產雖增、而棉價激漲不已、棉稅吸力、與有關焉、其次輸出棉紗、爲數不少、尤以日廠之細紗爲多、自增棉稅後、以外棉製紗、每件增加九元、輸出遂感困難、上海輸往國外棉紗、二十二年爲十七萬件、二十三年降爲十四萬件、且日廠既不能多紡細紗、運銷國外、勢不得不改紡粗支、傾入國內市場、與華紗競銷、此亦紗

銷縱使有時轉暢、而紗價迄未起色之原因、復次、我國棉布輸出、年值二三千萬元、以南洋各埠為主、在昔已苦日布之競爭、因日本棉花進口無稅、織布成本、較之我國大輕、今茲增加棉稅、棉價因而升高、織布成本愈重、對外輸出益難、上年外運布疋、因之大減、故織廠營業、前尚良好、近則大衰落矣、

增加棉紗統稅與棉花進口稅問題

過去一年、吾業稅的問題、最為繁雜、修改進口稅則後、紡紗織布已苦成本大增、詎不旋踵又有增加棉紗統稅之議、查國內紗稅、前由海關征收、每件征銀三兩八錢半、自二十年二月改征統稅、稅率驟增、負担已屬匪輕、而兩級稅率、尤不利於用紗較多之華廠、本會屢請修改、亦以特殊關係、未能實現、二十三年冬季、統稅稅率、又擬提高二成、本會以利害切膚、極力抗爭、至再至三、幸當局垂念民族工業之有待於維護、加稅之議、擱置未行、

最使吾人不能無憾者、爲邇來國內棉商之請增進口棉花關稅、上年增稅、影響已深、而與紡業唇齒相依之棉商、竟有此舉、滋可異已、說者謂上年新棉初登之時、棉商銀行與夫合作社、在棉區收花、完全入於投機式之競買狀態、致在新棉上市、產量又增、理應稍稍跌價之際、棉價竟激漲不已、產地現棉售價、且較市場之價格爲高、詎本年實際市情、與其期望者不符、價格既過分抬高、跌勢當然較烈、棉商等因怨情而歸罪於外棉傾銷與紗廠樂用外棉、乃紛起請增進口棉稅、本會嘗爲說明事實、有如下之所述、

『查我國棉產僅佔世界總額十之一、故其價格之升降、恆隨美印棉價之高低、及外匯換算率之升降以爲轉移、今外棉合價既低、乃必欲藉關稅之力、強之便高、紗廠所產之紗布、因成本高昂、銷售困難、必至相繼停閉而後止、彼時棉商棉農、又甯有獨榮之理、此就一般情形而言、未可因棉價隨外棉稍跌價即行增加進口關稅者一、上年七月一日修改進口稅則、棉花一項、由每百公斤征稅三・五金單位增至五金單位、同時棉布則減稅多至百分之五十、紡紗一包、須棉二百二十一公斤、計納稅關金十一元餘、合圓幣二十二三元、原知我國紗廠購用國內棉花為多、但國內棉價、既隨外棉而高、又因特重之關稅、無形中對於棉價之引

力尤大、操縱者更從而壟斷鼓盪之、致上年美印棉價、尚在較低地位、而國內棉價、竟達六十五元之高峯、同時紗布因銷路呆滯及減稅之壓力、市價疲跌、紡業在此環境之下、自必陷於無法維持之境、致滬漢天津各廠、始則減工、繼則停工、最近更有申新七廠竟被拍賣及天津裕元宣告解散之情事、紡業固不敢企望壓低棉價以自利、然必欲提高棉價以促紡業之滅亡、亦大非國家經濟之福利也、此其二、查日本進口棉花無稅、因此其紗成本、即以關稅一項而論、已較華紗低廉二十餘元之鉅、因此近年東北四省及香港運送南洋羣島各地所有紗布銷路、不獨華廠無從問鼎、即在華日廠、亦苦推銷為難、乃轉而向國內各埠傾銷、卒致紗布銷路愈狹、而華廠處境愈苦、此就對外貿易未可再增進口棉稅者三、再就棉花價值之本身觀之、即以本年標棉最低每市擔三十三元言、二十三年一月份亦曾跌至三十三元〇五分、與本年最低價相近、二十二年最低價為舊秤二十七兩、合市擔三十元〇四角、更低於本年三元、且本年跌至三十三元、為時甚暫、近又升至三十五元、是目前棉價初未較最近過去之兩年為低、則無須乎驟增進口棉稅以爲緊急救濟之必要、此其四、或謂棉價跌落、影響農村經濟、此種理論、固屬正當、但試檢閱一般農產物價指數比較觀之、二十三年十二月份各種米之平均數為七七・五五、各種小麥之平均數為七〇・三〇、豆為五七・〇〇、而各種棉花之平均數則為九二・二〇、高出於米麥及豆類甚鉅、即近頃之跌價、仍未低於米麥、更較豆類為高、以農產之性質言、米麥均為主要生產品、今未聞以米麥跌價而增米麥進口稅、而獨於比較次要指數亦高之棉花、一經跌價、即預增稅以爲救濟、實有緩急倒置之感、況棉花為工用

農產、尤須顧慮其製品價格指數之高低、未許作片面之觀察、此其五、近頃華棉價格雖跌、然比較美印棉價猶高、以三月三十日之市價言、我國標棉四月份三十四元四角、同日品級較標棉為高之美棉米得林現貨在紐約售價、換算華幣為三十三元六角、較低八角、又品級與標棉相近之印度白洛去棉、在孟買售價僅合華幣二十九元八角、較低四元六角、是在價格上華棉並未較美印國內棉之價為低、而美印棉農生活與植棉成本俱較我國為高、故就國際棉價比較、華棉價格、亦非過低、實無須乎特種救濟、此其六、國內棉產、近年雖已大增、但與銷費比較、供給仍嫌不足、全國紡廠年用棉花約九百萬擔、填塞衣被及手工紡紗約四百萬担、兩共一千三百萬擔、即以上年國產棉一千一百萬擔言、仍須購用外棉二百萬擔、供求方能調節、故無論外棉跌價與否、若紡廠不大減工、即需購用相當外棉、最近美棉因銷路減少驟跌、印棉隨之而疲、廠家利用時機、購儲少量需要之外棉、絕非外棉傾銷、更與促進國棉過剩無關、如於棉花統計稍加研究、當知其毫無足怪、乃棉商故作驚人之談、以聳聽聞、上年棉花增收一百餘萬担、倘國內紡錠不大增加、無論外棉如何低廉、本年進口外棉、必較上年為少、可以斷言、至偶因價格關係、購量較多、稍高即將減少、蓋輸入總額、終受供求統計的限制、此其七、近頃棉花跌價、始於舊歷年初、查上年十二月本月初標棉最高價三十七元三角半、以本年最低價三十三元相較、計跌四元三角、如以近日三十四元相較、僅跌三元三角、未可謂為暴跌、棉商所謂價格一落千丈、不無誇大其詞、至細纖棉花、跌率誠較標棉為大、但此種激變、實為棉商本身所造成、蓋上年新棉上市之際、棉產又告增多、棉價照理應跌

、乃棉商不明國內棉產狀況、及誤信種種不經之言、大肆搜購現貨、尤著力於豫陝一帶之細
綿、卒至陝省棉價、高至五十六七元之鉅、再益以由陝運滬一切費用、即須六十七八元、已
高出於當時上海棉價四五元、故去冬棉價受棉商投機屯積之影響、漲價越乎常軌、迨棉花上
市之後、數量果增、而種種不經之理想、又未能實現、加以外棉下落、跌價乃比較標準為烈
、所受損失乃亦較大、然未可歸咎於外棉傾銷與華廠購用外棉也、此其一、

銀行界請增棉稅、為救濟棉花押款之損失、然其所以致此損失者、似為
銀行自身造成之、上年新棉上市之際、棉區銀行、互相競爭、濫做押款
、常按價十足抵押、今年棉價低落、押款價格頗有高於市價者、棉商多
不按期取贖、銀行乃亦隨棉商之後請增棉稅、以企引高棉價、而減少其
損失也、

原棉之供求與價格

我國棉業之較可樂觀者、為近年國內棉產之迅速增加、自歐戰後、國內
紡錠日增、而棉產未能隨之俱進、供求相差益鉅、適值美印棉價低廉、

紡業乃取給外棉、以濟不足、二十年以後、國外棉價漸漲、差幸華北農村安靖、而棉價又高、益以改進工作、因勢利導、故國內棉產、進展殊速、二十年全國產額、僅六百四十萬担、二十二年增至九百七十萬担、二十三年達一千一百二十萬担、較之上年增加百分之十五、雖比銷費猶底、然其差數、則已縮小矣、紡廠銷用外棉、當然亦漸減少、二十二年政府向美貸款四千萬金元購棉、惟以國內銷費不旺、當年輸入甚微、二十三年美棉債額、減少爲一千萬元、因契約限期關係、春季全數購進約十萬包、故外棉進口之減少、遠不如銷費減少之甚、上年進口外棉共一、一六三、二二三公擔、二十二年爲一、二〇六、〇六七公擔、僅減四二、八四四公擔、而銷費外棉、則減少六十萬担以上也、

惟棉產雖增、而棉價未跌、二十二年標準棉花、平均價爲四四·一〇元、二十三年爲四三·七五元、棉產增而棉價不變、似背情理、究其原因、則上年外棉關稅之增加、與棉商在內地棉區投機之活動促成之、請以近年全國原棉生產銷費與棉價比較如次、（指數均以十九年爲一〇）

第六表

棉產指數

銷棉總數

銷費外棉

指數

棉價

指數

一九年	八、八〇九、五七	一〇〇	八、九三九、二八〇	三、三〇〇、九四五	一〇〇	四七、八〇	一〇〇
二〇年	六、三九九、七八〇	三	八、八五九、九六七	四、四八六、五六六	一三六	五三、〇〇	一二二
二一年	八、一〇五、六三七	九三	八、九六五、九三五	四、二二八、一二六	二二八	四三、六三	九一
二二年	九、七四九、三四七	一二	九、〇九五、八九九	二、七三一、二二九	三三	四四、一〇	九二
二三年	一、一、二〇一、九九九	二七	九、四一八、八一五	二、一〇〇、三四四	四	四三、五五	九一

上表顯示棉花生產銷費及價格之關係，而紡廠樂購外棉之不符事實，又獲一重證明矣。

關於原棉尚有須陳述者，為取締攬雜攬水之問題，近年國內棉產增加，攬水攬雜之惡習亦愈甚，吾業以銷棉者之立場，不得不設法取締之，因於二十三年二月，由會議決，揀籽扣斤辦法，通告各廠實行，外廠旋亦援例辦理，棉商當然反對，各廠以利害所繫，未許中輟，迨七月十日中央公佈取締攬水攬雜條例，惟延至九月間，尚無實施明令，本會以棉季關係，通告自九月一日奉行，棉商又復譁然責難，九月二十日國府公佈施行細則，並定十月一日施行，糾紛始已，施行以來，已具相當成效矣。

最高之存紗數量與最低之紗價

連年紗銷不振、紡廠雖減工以謀產銷適應、而棉紗仍多過剩、二十三年三月底上海存紗達十六萬七千一百五十包之鉅、爲近年存紗之最高數、存紗增多、周轉不利、值此金融緊迫之際、尤非廠家經濟力量所能勝任、因此去年上半年減工率乃增至三·八九週矣、秋冬紗銷轉佳、華北尤稱起色、故全年紗銷較前年增多、據上海現紗市場記錄、二十三年上半年之總銷數爲一二九、四八三包、下半年增至一九〇、四四〇包、共計三一九、九二三包、雖視二十年之五三九、九七五包、及二十一年之三六二、〇三二包爲少、然較之二十二年之二三七、一九一包、已有起色、若以地別、則華北二十年銷二、四九七包、二十三年增爲五六、五九五包、華中二十二年一一八、三一七包、二十三年增爲一三三、三八六包、華南二十二年爲八九、七二〇包、二十三年爲一一、〇九九包、華北之進步、由於農村安定、農產豐收、經濟狀況既佳、紗布銷費自

增、即長江華南亦以匪亂漸靖、需要轉殷、因銷路之增加、存紗隨之減少、自上年三月以還、逐月下降、至年底僅七八、七二五包、本年三月底更降至六五、三五七包、僅及上年同期百分之三十九、此乃陳述吾業情形、差足引爲欣快者也、

紗銷不暢、存紗增多、交易所倉庫之紗、亦因之俱增、二十三年最多時達三六、一八八包、迨市場存紗既減、交易所庫存亦隨之升降、二十三年十二月底已減至一六、五四〇包、本年三月更降至一二、七九二包、僅及上年三月之三分之一而已、

存紗增減、影響紗價、故二十三年存紗升至極高度後、四月份標準棉紗亦發現一百六十元三角之低價、較之二十二年十二月之一百六十九元九角、尚低九元六角、標準棉紗、開拍以後、前以十一年一百二十一兩九錢爲最低、若以上年最低價折合銀價及相同等級計之、僅一百〇四兩八錢、較十一年最低數、猶低十七兩一錢、再以十八年三月十六支人鐘標紗一百八十四兩六錢之最高價較之、則上年四月且低八十兩、紗價之

跌、可謂激矣、四月以還、紗價漸佳、存紗漸減、紗價亦漸上升、惟其漲率較微、茲以滬市存紗及紗布交易所存紗數與標準紗價、作表如次、

第七表

之存紗總量

交易所庫存

最高價

最低價

標準棉紗

十二月	十一月	十月	九月	八月	七月	六月	五月	四月	三月	二月	廿三年一月	廿三年一月
七八、七二五	七一、七一七	九〇、七八〇	一〇五、四四一	一〇七、十五九	一一〇、二三六	一二七、一八八	一六五、七〇四	一六七、一五〇	二月	三月	四月	五月
一六、五四〇	二〇、十五八	二四、九五七	七四、九五七	九〇、七八〇	一〇七、十五九	一〇七、八二五	一一〇、二三六	一二七、一八八	三月	四月	五月	六月
一八七、一〇〇	一八二、一〇〇	一八一、九〇〇	一八一、九〇〇	一八一、九〇〇	一八三、九〇〇	一八三、九〇〇	一八四、九〇〇	一七〇、八〇〇	五月	六月	七月	八月
一八七、一〇〇	一八二、一〇〇	一八一、九〇〇	一八一、九〇〇	一八一、九〇〇	一八三、九〇〇	一八三、九〇〇	一八四、九〇〇	一七〇、八〇〇	六月	七月	八月	九月
一八七、一〇〇	一八二、一〇〇	一八一、九〇〇	一八一、九〇〇	一八一、九〇〇	一八三、九〇〇	一八三、九〇〇	一八四、九〇〇	一七〇、八〇〇	七月	八月	九月	十月
一八七、一〇〇	一八二、一〇〇	一八一、九〇〇	一八一、九〇〇	一八一、九〇〇	一八三、九〇〇	一八三、九〇〇	一八四、九〇〇	一七〇、八〇〇	八月	九月	十月	十一月
一八七、一〇〇	一八二、一〇〇	一八一、九〇〇	一八一、九〇〇	一八一、九〇〇	一八三、九〇〇	一八三、九〇〇	一八四、九〇〇	一七〇、八〇〇	九月	十月	十一月	十二月



廿四年一月

八三、二〇四

一六、〇五〇

一八五・〇〇

一八二・八〇

二月

八一、二二一

一四、八〇五

一八四・三〇

一七四・五〇

三月

六五、三五七

一二、七九二

一八三・九〇

一七七・七〇

上年存紗之高，與紗價之低，均極顯著，所可異者，去秋以後，存紗數量均減，而紗價並未呈相當比率之上升，說者謂紗價之疲敗，由於紡廠套賣所致，此說以表驗之，似又不盡然也。

花貴紗賤愈趨深刻

紗花關係、呼吸相通、進退容有參差、不久必復常態、乃自二十年以後、市況日趨下遊、二者跌價不同、遂致差率擴大、上年報告、已陳述之、本年度間、益趨深刻、前年棉產增加、差價似可縮小、詎春季因更改棉紗標準、紗價暴跌、差率愈殊、迨七月一日外棉進口關稅加增、直接增重銷費外棉者之負擔、間接有提高國內棉價之堅強引力、其後復以豫陝現棉、投機之買風甚熾、致上年棉產雖達一千一百萬擔、而棉貴紗賤、初未稍解、上年四月標紗跌至一百六十元三角、比較前年同月低二十

一元七角、而標棉則僅跌四角、是上年每包棉紗成本驟增二十元、而欲以技術之改良補救之、絕非事理所許、即以新棉上市後言之、二十三年十二月之最低價、與二十二年比較、標紗漲十一元九角、（標紗兩年標準不同、如除去差額、僅漲七元九角）標棉漲五元二角二分、是漲價又棉高於紗、試以最近三年及二十四年春季標準紗花最高低價作表如下、紗賤花貴、極顯著也、

第八表	標準棉紗			標準棉花		
	最高價	最低價	平均	最高價	最低價	平均
二十一年	三七・六〇	一九三・四〇	二五・五〇	四九・五一	三七・六六	四三・六三
二十二年	二〇二・五〇	一六九・九〇	一八六・二〇	四九・八〇	三八・四〇	四四・一〇
二十三年	一八七・〇〇	一六〇・三〇	一七三・六五	四七・五五	三九・九五	四三・七五
二十四年 季	一八五・〇〇	一四四・五〇	一七九・五五	四四・六五	三九・六六	四三・二六

製紗成本因負債利息增高

吾業昔以技術幼稚、管理較疎、製品成本、因之增重、吾人審識病源、

亟勉改進、數年以來、差具成效、然以利息之負擔日重、與花紗價格之不相平衡、成本受其影響極鉅、國內紡廠、多半成於大戰之後、組織倉卒、資本不豐、詎意惡劣環境相逼而來、十年以還、迄未稍蘇、竭力支持、負債遂多、每錠債款、多者幾及百元、少亦三十元左右、而利率高昂、尤感困苦、各廠債息高者、達百分之十二、最低亦在百分之八九、全國紡廠、平均紡紗所負利息、十支每包約六元、十六支約十元、二十支約十三元、三十二支達十八元、幾占製造成本總額三分之一、如此情形、殆爲他國所鮮見、故各廠雖於技術上力爭上遊、顧其進步、不足以償利息之重負、吾人固力求減少負擔、然事實上、未有容許吾人稍償其願之機會、本會屢以低利貸款、籲陳當局、迄無辦法、吾人確信棉業之衰敗、以資力爲最大原因、設紡廠之經濟痛苦果能稍蘇、則一切革新問題、似不難迎刃而解、而低利貸款、乃解除經濟壓迫之初步工作也、

一年來之本會

一年來棉紡織業情形前已詳述、茲更陳本會會務及會員狀況大概如次、
會員 本會會員除裕大一廠聲請出會外、一仍舊貫、共有紗線錠二百三
十五萬枚、佔全國華廠紗線錠總數百分之八十二強、吾業困苦、日趨深
刻、在過去一年中會員之停工停業、時有所聞、停工已久者有上海隆茂
、同昌、天津恆源、武昌震寰、啓東大生第二諸廠、除隆茂經蘇綸收買
改為蘇綸分廠外、餘尚未能復工、溥益一二兩廠春初停工月餘、改組為
新裕紡織公司、天津裕元自去年春減工後、以營業維艱、不勝債權之逼
索、遂於十一月停工清算、本年三月股東會商討結果、宣告解散、上海
民生春初停工後、擬招募新股、再圖復業、奈以銀根緊急、募集不易、
亦經股東會議決、宣告清理、上海申新七廠二月間曾以債務關係為匯豐
非法拍賣、幸以當局及各界之援助、未見實行、其第二第五兩廠則以營
運困難、暫時停工、目下在力謀復工中、茲將本會會員廠名及錠機數列
下、

華商紗廠聯合會年會報告書

二八

永安紡織第三廠

郭棟活

永安紡織第四廠

鄭益之

振泰紡織公司

王啓宇

大豐慶記紡織公司

徐懋棠

鴻章紡織染廠

鄭耀南

寶興紡織公司

陳耕莘

民生紡織公司

徐采丞

協豐益記紡織公司

金潤庠

以上上海

大生第一紡織公司

張孝若

大生第一紡織公司副廠

李升伯

大生第二紡織公司

徐靜仁

大生第三紡織公司

沈燕謀

大通紡織公司

姚錫舟

富安紡織公司

杜少如

一、三、八、三、二	九、二、一、五、二〇
一〇、一、八、〇、〇	一九、一、五、〇、八
一六、一、四、〇、〇	三〇、一、四、〇、〇
三二、一、八、六、〇	三二、一、八、六、〇
五九、四	二〇、〇

六、三、一、八、四	二、五、一、五、〇、〇
七、一、一、九、九、二	二、九、一、九、五、二
二、四、一、五、三、六	二、四、一、二、四、〇
一、二、一、二、四、〇	九、一、〇、〇、〇
四、一、七、三、六	四、一、七、三、六

一、一、六、三、二	六、一、四、〇、〇
四〇〇	五、一、〇、四、〇
一一、六、三、二	二、〇、〇
一、二、八	四、四、〇
二、二、四	四、四、〇

八〇〇	二、一、〇、〇、〇
五〇五	五〇五
二四〇	二四〇
二〇〇	二〇〇
一、三、一、八、三、二	一、六、一、四、〇、〇



振新紡織公司

蔣哲卿
春亮采

三二、〇二四

二五〇
七二

廣勤紡織公司

楊翰西

二三、〇四〇

一、四四〇

慶豐紡織公司第一廠

周繼美

六二、二〇〇

七二〇

慶豐紡織公司第二廠

蔡誠三

六一、八〇〇

四、一二〇

申新第三紡織公司

榮德生

六五、八〇八

一、四七六

麗新紡織染廠

程敬堂

一六、四〇〇

九〇〇

蘇絲紡織廠

嚴裕宗

四二、五六八

四二〇

利泰紡織公司第一廠

朱靜安

二五、〇〇〇

六、四〇〇

利泰紡織公司第二廠

朱靜安

一、二、五〇〇

三、三二〇

大成紡織染第一廠

劉孟靖

一、四、二六四

四二〇

大成紡織染第二廠

劉國鈞

二〇、五〇〇

六四〇

利用紡織公司

劉靖基

一五、四〇〇

七〇〇

裕華紡織公司

王翼雲

四二、二一六

四六八

漢口第一紡織公司

蘇汰餘

七七、五〇〇

二〇〇

民生興記實業公司

宋立峯

三五、三一二

二九〇

華商紗廠聯合會年會報告書

三〇

二五〇
七六五



震寰紗廠公司	劉季五	二六、三三六
申新第四紗廠廠	榮鴻三	四〇、〇〇〇
三友社杭州通益公紗廠集廠	陳萬蓮 計健南	二〇、三六〇
和豐紗廠公司	錢中卿	二三、二〇〇
青島華新紗廠公司	周志俊	四四、三三二
魯豐紗廠公司		二〇、四八〇
久興紗廠公司		二八、〇一六
湖南第一紗廠廠	陶星如	五〇、〇〇〇
天津華新紗廠公司	范新度	二七、〇七二
唐山華新紗廠公司	周叔弢	二六、八〇〇
裕元紗廠公司	勞萬文	六五、三八〇
恆源紗廠公司	盧寃之	二六、八〇〇
北洋紗廠新記	劉筱齋	三四、八〇〇
寶成第三紗廠公司	章瑞廷	二九、七五二
大興紗廠公司	劉柏森	二九、〇二八
	蘇汰餘	二九、八三四
		二一、五二〇
		九六二
		七八〇
		二二七
		二五〇
		七九八
		三六八

職員 本屆執行委員十五人監察委員五人茲列於左

執行委員

郭順（主席委員）

永安紡織公司

榮宗敬（常務委員）

申新紡織公司

聶潞生（常務委員）

恆豐紡織新局

王啓宇（常務委員）

振泰紡織公司

黃首民（常務委員）

溥益紡織公司（辭職）

蘇汰餘

裕華紡織公司

劉孟靖

民豐紡織公司

嚴裕棠

蘇綸紡織公司

李升伯

大生紡織公司

唐星海

慶豐紡織公司

榮偉仁

申新紡織公司

鄭益之

永安紡織公司



榮鴻三

盧寵之

楊翰西

徐懋棠

申新紡織公司

裕元紡織公司

廣勤紡織公司

大豐紡織公司

黃首民先生解職於二月二十七日執委會議決推次多數徐懋棠先生遞補

監察委員

宋立峯

董仲生

薛春生

劉柏森

蔡誠三

漢口第一紡織公司

統益紡織公司

振華紡織公司

寶成紡織公司

慶豐紡織公司

會議 本屆共舉行會員大會三次、執行委員會十八次議決五十一案、

二十三年六月起執監委員每星期舉行聚餐一次、處理會務、

經濟及刊物 年來吾業困苦日甚、會費收入、不免稍減、一切支出、力



求撙節、收支勉能相抵、棉產估計經費、本屆減略、更得各方協助、由中華棉業統計會舉辦估計兩次、業於二十三年八月二十日及十二月十五日公佈、其修正估計亦已於本年五月發表、本會創辦估計、歷有年所、近年益臻詳確、世界各國農業機關對於中國棉產數字均已採用是項估計、本會為視察各棉區情形起見、復於二十三年秋季派蔣迪先君往西北及華北等省作詳細之視察、

本會會計年度舊章自當年三月一日起、至翌年二月底止、本年新章改為每年四月一日始、至翌年三月三十一日止、故本年度收支款項、為二十三年三月起、至二十四年三月止、十三個月之收支數、

本會發行之半年刊、每年兩冊、紡織時報、每週兩期、本屆均廢續發行、中國棉產統計、仍由本會統計部編輯、由中華棉業統計會發行、至關於紡織技術專書、由紡織時報中抽印杼袖漫談單行本一冊、



A541 212 0017 2454B

歲月不居、吾人掙扎於種種不利的環境之下、又一年矣、凡此不利的環境、今猶存在、如白銀、如關稅、如利息、如棉貴紗賤等等、今或猶在演進過程中、結果如何、渺不可測、然吾人初不引以自餒也、檢閱國內實業、吾業忝居前列、以被侵略之經濟地位、而又居於前列之工業、則其遭受一切暴力之襲擊、固所應爾而莫能辭、建業艱難、責職綦重、吾人仍惟以大難當前、共濟時艱、益相勵勉而已、

雖然、世界經濟惡流、蔓延未已、國際商業之戰爭、亦愈趨於尖銳、以地大物博著稱之我國、受患當然最烈、吾人因應竭其鰥弱、以應時艱、惟欲求民族經濟之生存、尤必賴國人之共同奮鬥、吾人誠未敢以紡業之繁榮自私、第紡業苟無以自存、又豈僅紡業之不幸、此吾人於陳述一年情形、遠瞻未來、而願鄭重為國人一言者也、

中華人民
郵政局
一九五一年一月收到

